

作为孩子的首任老师,你称职吗

上海超四成家长坦承有不足 超八成盼家庭教育指导

教育新观察

近七成家长坦言有过不良做法

本次调查采用拦截面访的方式,被访者家里均有3至15岁少儿,覆盖幼儿园(3-6岁)、小学(7-11岁)、初中(12-15岁)三个年龄段。

调查发现,九成以上家长意识到,自己在孩子家庭教育中扮演“第一任老师”的角色。69.0%的被访家长每天和孩子沟通,但随着孩子年龄的增长,这一比例有所下降。此外,很多家庭亲子沟通的时间也不够长,超六成家长每次与孩子沟通的时间在20分钟以下。

令人欣慰的是,当孩子出现不当行为时,超八成家长会“讲道理”,43.1%的被访家长会和孩子一起商量纠正的方法。

调查中,不同年龄段孩子的家长重视的内容并不相同。3-6岁孩子家长更重视“适应幼儿园生活”、“良好个人卫生习惯的养成”、“自理能力和劳动习惯的培养”。7-11岁孩子家长更重视“良好学习习惯的养成”、“适应小学学习生活”、“掌握正确的学习方法”。12-15岁孩子家长则更重视“身心健康、人格完善”、“青春期孩子生理、心理变化指导”、“独立自主能力培养”及“充分了解并尊重孩子”。

调查发现,四成以上家长认为,自己在家庭教育方面不太称职,近七成出现

“家长是孩子的第一任老师”,可你知道怎样当这名“老师”吗?最近,上海市质协用户评价中心针对本市的家庭教育现状开展了社会公益调查。通过对近2000份沪上家长样本的调查分析发现,四成以上家长自认“不太称职”,超八成家长盼望得到家庭教育方面的系统指导。

过不良做法。比如,39.5%受访者表示曾“代替孩子做他自己该做的事情”,32.3%则出现过“完全以孩子为中心”的情况。

父母关注能力,祖辈关注情感教育

调查还发现了一些有趣的现象。比如,25.7%的家长期望孩子成为白领,紧随其后的是教育工作者(16.9%)和医生(12.5%)。3-15岁少儿周一至周五在校外用于体育锻炼的时间平均为1.2小时,用于发展个人爱好的时间为1.4小时,剩余自主时间为2.3小时。双休日,孩子剩余自主时间仅有3.2小时。61.4%的孩子在自主时间内主要是玩游戏、看电视、上网等,仅有54.4%会与家人互动。

另外,由于上海双职工家庭较多,“祖辈育儿”的情况较为常见。调查发现父母与祖辈对家庭教育内容的关注程度有差异:父母更关注孩子能力发展,祖辈则更关注孩子的情感、为人处世等。

盼获亲子关系、少儿身心问题等指导

对此,八成以上家长希望能得到家庭教育方面的指导。目前家长获取家庭教育知识的渠道主要为线下,比如书籍、学校、商业早教/教育机构等。40.7%的被访家长希望以系统教育的方式得到指导,25.1%的被访家长希望能获得分类指导,13.7%希望能获得疑难解答。其中,“亲子关系协调”(37.8%)、“少儿身心问题的处理”(33.4%)、“亲子沟通技巧”(30.3%)是家长最关注的的内容。

调查方也建议,家长应丰富与孩子的互动交流方式,家庭教育指导方则应强化家庭教育评估工作,加强对隔代教育的教育指导。尤其是街道、社区,应在家庭教育指导方面发挥更大作用,比如成立亲子教育工作室、引进专项人才、多举行亲子活动、推广和宣传良好的家庭教育方式等。

本报记者 金旻矣

本报讯(首席记者 曹刚)数学符号 π ,代表圆周率,计算圆的周长和面积时必不可少,但与城市风险防范有啥关系?在今天上午开幕的2019城市风险管理高峰论坛上,同济大学城市风险管理研究院院长孙建平将这两个看似风马牛不相及的概念紧紧联系在一起。

千百年来,人类对 π 的精度孜孜以求。如今借助超级计算机,已能算到60万亿位,仍未终结。“在城市风险管理的研究和实践中,能向 π 学什么呢?”孙建平解释,首先, π 没有规律、无限延续,契合了城市风险管理的研究路径—— π 小数点后的位数越多,圆就越接近完美,但无论算到多少位,也不是真正的圆。“就像人类无限追求圆周率的精度一样,研究城市风险管理同样没有止境。我们无法彻底杜绝风险,但能通过不懈努力,不断降低风险的概率,这正是科学精神。”

第二, π 与“圆”密不可分;而研究风险管理,就是要造就让生活更美好更圆满的城市,努力让这个“圆”没有“敞口”和“豁口”,否则就会出现风险。

第三, π 约等于3.14,孙建平对每一位数字做出全新解读——“3”代表三个关键机制:发挥政府、市场、社会的各自优势,构建风险共治机制;完善风险防控机制;以事故预防为导向,健全风险保障机制。“1”强调应对城市风险的核心观念:“思则有备,同舟共济”。“4”意味着越过四座“大山”:跨越城市风险的“火山”,融化城市风险观念的“冰山”,征服城市风险技术的“高山”,做强城市风险产业的“金山”。

本次论坛由同济大学主办,静安区人民政府协办。《上海城市运行安全发展报告》蓝皮书也同时启动编纂。

防范城市风险能向 π 学点啥?

新民随笔

“湖泊荡漾”

李一能

“湖泊荡漾”,写错了吧?从来只有碧波荡漾、湖水荡漾……别着急,且听我慢慢道来。

11月1日,位于上海、浙江、江苏交界处的长三角生态绿色一体化发展示范区正式揭牌。相比最初公布的方案,多了“生态绿色”四个字。这块被寄予厚望的经济沃土,为何将生态建设提高到首要位置?在前天的一场示范区采访中,我有了直观认识。

示范区是由上海青浦、浙江嘉善、江苏吴江组成,我探访的青浦区金泽镇则是五个一体化示范区的先行启动区之一。在金泽古镇门口,一条优美的景观河道煞是吸引眼球,河水清澈见底,水中鱼虾成群,两岸绿枝低垂,显然是经过精心打理,用手机随便一拍就是张风景大片。

本以为这是一条著名景观河道,但金泽镇的干部却呵呵一笑:“这个啊,我们叫它小河浜,没有名字。”一条无名小河就能美成这样?那更厉害的风景在哪里?于是被带到了位于淀山湖的大观园景区,这里坐落着一个帆船基地,可以眺望一望无际的湖面。

草坪、棕榈、蓝天、绿水,这里的美景难以用语言描述,很难相信在上海还有如此美丽的风光。现在虽是淡季,但可以想象在天气温

暖晴朗的日子里,湖面上百帆齐扬乘风破浪的壮美景象,绝不输给任何一个度假胜地。

当地干部告诉我,金泽镇是上海最重要的水源地之一,全上海21个自然湖泊全都在青浦,其中19个在金泽,因此保护生态环境一直是这里的主要任务。想发展经济而不能发展,金泽镇一度也非常痛苦,但熬过了“尴尬期”,坚守与隐忍如今让它赢来了后发优势。为何被选为先行启动区?看看这湖光山色就知道了。

上海有不少地方也在大力建设绿色生态,有不少是还历史的“欠账”,曾也过度挥霍生态红利,如今要加倍付出来还债。然而,在示范区里却不一样,没有欠债,自然而然,不做作、不刻意,可见绿色生态的建设也需要时间的积淀。

也是在采访中,我知道了“湖泊荡漾”这个词。它是一个名词。大片水域叫湖、泊,小的叫“荡”或是“漾”。在水系密布的长三角示范区里,“湖、泊、荡、漾”全齐,犹如一颗颗珍珠散落四方,河道水系则将它们串成珠链,成为了最宝贵的财富。而这些令人惊艳的美景可以解答最初的问题:生态绿色即是未来、吸引力、可持续发展、以及无限的可能性。

医路文化,践行健康

上海健康医学院推出健康文化景观打卡活动

“学弟学妹们,请往这里走。医学不仅是冰冷的科学,更是人文关怀,看看这些展品,是否能唤起你对历史的记忆、对先辈的敬意和对生命的思索呢?”一个月来,上海健康医学院2019级新生在低年级师兄师姐的带领下,在校园里进行了一场文化景观参观打卡活动。现代医学教育博物馆、图书馆“医学人文油画、雕塑展”、“抗战中的医者”文博展,以及基础医学互动学习与实训中心、健康互动实践中心……丰富的医学人文内涵如同宝藏散落在校园多个场所等待新生们“寻宝”。精彩纷呈的展品、景观让新生们眼前一亮。品味其中的历史故事、专业发展历程,在医学人文的点滴浸润中,新生们心中“悬壶济世”的职业理想渐渐清晰,“救死扶伤”的医者信念更坚定了。“我们扫二维码签到,聆听志愿者对健康文化的生动讲解,根据学到的知识扫码现场回答科普问题。”19卫生检验与检疫班王菊涛同学这样说:“参观让我感到,生命让医学充满探索与救赎,而医学让生命赋予顽强与绚丽。”

上海健康医学院是我国第一所以“健康”命名的应用型本科院校,肩负着为建设“健康中国”培养人才的历史使命。学校在文化建设方面具有独特的思路 and 前瞻性。学校以“厚德至善 健行康民”为校训,凝练、诠释和传播学校办学思想、办学定位、办学目标和办学特色。构建重要文化标识,凸显校园文化鲜明特色,弘扬核心价值观,体现“立德树人”的价值导向。黄钢校长在《“健康脉动·传承之光华”的校园文化景观整体设计思考》中提出,通过文化景观的系统设计,



借景寓情、寓教于学,融合特色校园文化,系统勾画健康风骨。将健康人、校园、建筑、自然、文化在无限交织渗透与有限秩序编织中融成的“LIFE (Love, Illumination, Faculty, Enthusiasm)”健康品牌文化锻造出熠熠生辉的健康名片。

大学文化景观打卡活动源于教委校园文化建设专项,秉承打响“上海文化”品牌,多元化、个性化的发展要求,按照“健康文化从源头到码头”的设计理念,通过一条校园导览路线串联起大学文化景观和学校各创新实验实训中心的文化脉络。这一条脉络集中反映了近年来学校教育教学改革成果,具有很强的科学性、历史性、人文性和实践性。围绕“医学人文与实践”这一主线,通过体验和互动,给人带来对于医学与健康真谛的真正感悟。这条文化景观线路的建设将与时俱进,不断拓展内涵,成为落实新生通识教育的良好平台,在校园开放日、职业体验日等活动也受到观者欢迎,具有盘活大学文化的社会价值。

沪今年前10个月进口猪肉57.7万吨

本报讯(记者 郭剑烽)青浦海关日前在西郊国际进口肉类指定查验场对首批473.9公斤意大利输华冷冻猪肉实施查验,现场海关根据系统布控查验指令要求实施感官检验和包装标识合规性检查等一系列查验动作后,判定该批猪肉合格并第一时间予以放行。

此前,意大利仅有去骨腌制猪肉、热处理猪肉获准进入中国市场。此次意大利冷冻猪肉输华,意味着中国进口猪肉消费市场又多了一

个选择。受非洲猪瘟和国内猪肉供应短缺影响,今年以来猪肉进口量一直呈高速增长态势。据上海海关统计,今年前10个月,上海关区进口猪肉57.7万吨,较去年同期(下同)增加1倍,占到全国进口总量的38.4%;价值90.5亿元人民币,增长1.6倍。

据了解,为进一步保障国内猪肉供应,海关将加快肉类产品检疫准入和风险评估进程,推进境外生产企业注册,促进优质肉类进入中国市场。